



档案数字化机房。



标准化档案库房。



查阅档案。

# 国际档案日 与你分享档案小知识



历史无声  
档案有痕

2024年6月9日是  
第十七个国际档案日  
系列宣传活动主题为

筑梦现代化  
奋斗「兰台人」



周口市档案馆外景。

1948年6月9日~11日,联合国教科文组织召开了一场国际档案工作者会议,会议决定成立国际档案理事会(ICA)。

2007年11月,为庆祝2008年6月9日国际档案理事会成立60周

## 国际档案日的由来

年纪念日,国际档案理事会全体成员在加拿大魁北克举行的年度全体会议上投票决定,将每年的6月9日定为国际档案日。

2013年,中华人民共和国国家档案局决定自2013年开始,把每年的6月9日即国际档案日作为档案部门的宣传活动日。

档案是压箱底儿的?  
档案是锁藏在储藏室的?  
档案是旧黄旧黄的古老文件?  
《中华人民共和国档案法》第一章第二条明确指出:本法所

## 档案是什么

称档案,是指过去和现在的机关、团体、企业事业单位和其他组织以及个人从事经济、政治、

文化、社会、生态文明、军事、外事、科技等方面活动直接形成的对国家和社会具有保存价值的各种文字、图表、声像等不同形式的历史记录。

当人类文明还处于原始时期,随着生产力的进步,人们产生了记录意识,通过“结绳”“刻契”等记事方法记录着部

## 我国档案工作的起源

落的生产和生活。我国目前公认的出现最早

的档案是3500多年以前殷商时期的甲骨档案。它包含着大量商朝的文书和档案资料,是殷代的王家档案。

我国现存最大的古代国家档案馆,是位于北京南池子大街上的皇史宬。

皇史宬始建于明嘉靖十三年,

## 最大的古代国家档案馆皇史宬

两年后竣工。它是仿照汉代“石室金匱”修建的,整个大殿没有一梁

一柱,全部是砖石仿木结构,所以叫做“石室”。墙身足有五六米厚,台基高达两米,具有防火、保温、防潮、防虫鼠的功能。

兰台传后世,鉴古照千秋。为什么我们常常称档案工作人员为“兰台人”?这要从古代专设的档案管理机构说起。

我国各朝代中央保管档案的机构有不同的名称:周为天府,汉为兰台、东观、石渠,唐为史馆,宋为架阁库,元为架阁库,明为皇史宬、后湖黄册库、内阁

## 档案人为何又叫“兰台人”

大库、大本唐、古今通集库,清为内阁大库。由此可见,兰台是汉代宫内藏图书之处,是我国最早的官方档案馆,由御史中丞负责,后世朝代称御史台为兰台,司马迁便是其中一位勤恳的档案工作者。

东汉时期兰台令史班固,受诏撰史,所以后世又称史官为兰台。唐高宗时也曾改秘书省为兰台,再经过千年的演变,现在“兰台”一词已成为用来泛指档案保管机构和档案工作的代名词,档案工作者也就被称为“兰台人”。

《中华人民共和国档案法实施条例》于2023年12月29日国务院第22次常务会议通过,自2024年3月1日起施行。《实施条例》共8章52条,重点规定了以下内容。

一是完善档案工作机制。深入贯彻落实习近平总书记关于加强党对档案工作领导的重要指示精神,进一步明确档案工作要坚持和加强党的领导。强化县级以上人民政府职责,规定县级以上人民政府应当建立健全档案机构,提供档案长久安全保管场所和设施。完善各级各类档案机构的职责规定,新增乡镇人民政府档案工作职责规定。细化机关、团体、企业事业单位和其他组织

## 《中华人民共和国档案法实施条例》解读

建立档案工作责任制的相关规定。二是规范档案收集管理。明确归档责任,规定应当归档的材料,由单位的各内设机构收集齐全、定期归档,任何机构或者个人不得拒绝归档或者据为己有。明确移交责任,规定档案移交国家档案馆的义务、期限,完善有关提前移交、延期移交等具体规定,细化电子档案移交有关要求。要求档案馆收集档案应当遵守国家有关规定,考虑档案的珍稀程度、内容的重要性等。三是健全档案保管制度细化档案馆档案保管措施、完善国家档案馆馆舍建设和使用有关规

定。规定县级以上档案主管部门可以依托国家档案馆,对属于国家所有的档案中具有永久保存价值的档案分类别汇集有关目录数据。对重要电子档案异地备份保管、灾难备份系统建设等提出具体要求。

四是细化开放利用措施。规定国家档案馆应当建立馆藏档案开放审核协同机制,并要求县级以上档案主管部门加强对档案开放审核工作的统筹协调。明确国家档案馆应当创新档案利用服务形式,推进档案查询利用服务线上线下融合,开展馆藏档案的开发利用和公布,促进档案资源的社会共享。

(周口市档案局、周口市档案馆)